Штарк Наталия Николаевна МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 15 г. Новотроицка Оренбургской области


Конспект бинарного урока (развитие речи, русский язык) 

«Типы текста: повествование, описание, рассуждение»

Аннотация: Данный урок разработан для учащихся 3 класса и проводится в начале третьей четверти. Формирование различных сторон речевой деятельности, исходя из возрастных возможностей учащихся, позволяет школьникам осуществлять доступную учебную, общественно-полезную трудовую и иную деятельность. На подобном учебном материале, при дальнейшей разработке темы, можно научить ребенка-ученика в начальных классах владеть речью, соответствующей условиям, цели общения, адресату. Во всех методических пособиях даются лишь обобщенные рекомендации, тогда как необходимы четкие указания и разработки технологии обучения коммуникативно-стилистическим умениям детей. Именно этим задачам соответствует данная разработка урока.
Цель: Ознакомление учащихся с различными типами текстов.

Задачи:

1. Осуществить знакомство детей в сказочно-игровой форме с типами текстов.

2. Формировать умения в распознавании видов текстов.
3. Развивать интерес к изучению русского языка с помощью русской сказки.
Оборудование: плакаты с текстами (повествование, описание, рассуждение); карточки со сказочными словами из текстов, магнитная доска, карточки с основными понятиями типов текстов и вопросов к ним, одушевленный персонаж Бабы-Яги, жетоны для учащихся за правильные ответы.
Дата проведения: II четверть, февраль
Ход урока:

I. Мимическая гимнастика

1. Пальпирование лица.

2. Покусывание губ, щек.

3. «Уточка» - вытягивание губ с их движением (на сколько это возможно).
4. Гимнастика языка «У кого язык длиннее»

II. Дыхательная гимнастика
1. «Свечка» (3 раза резко «задуть» свечу)

2. «Чашка чая» (остудить)

3. Скороговорка «33 Егорки» (выполняется на одном дыхании): Возле горки на пригорке встали 33 Егорки. Раз Егорка, два Егорка и т.д…. Скороговорка используется для отработки ритмичности дыхания.

4. Упражнение для рук (2 раза):

«Вот помощники мои, их, как хочешь, поверни (руки детей вытянуты перед собой)
Раз, два, три, четыре, пять: не сидится им опять (пальцы сгибать по очереди в кулачок)

Постучали (стучать ладошками по столу), повертели (вращательные движения),

И работать расхотели (ладони перед грудью смотрят вверх).

Этот пальчик - хочет спать (сгибаются мизинцы),

Этот пальчик - прыг в кровать (сгибаются безымянные пальцы),

Этот – рядом прикорнул (сгибаются средние пальцы),

Этот пальчик – уж заснул (сгибаются указательные пальцы), 

А другой – давненько спит (сгибаются большие пальцы).

Учитель: Вот теперь, ребята, мы готовы к уроку!

- Чтение числа (дата урока) с доски и его запись.

- Чтение и запись слов по «верхам» (используются карточки со сказочными словами: сказка, избушка, Кощей, погоня, ступа, сундук, пещера).
III. Сообщение темы урока
Учитель: Ребята, мы сегодня знакомимся с различными типами текстов (тема урока записана на доске).

1. Повторение о тексте.

Учитель: Что мы с вами знаем о тексте?

Дети: Текст – это письменное высказывание из нескольких предложений, которое    

          отличается: смысловым единством, последовательностью передачи содержания,  

           законченностью по отношению к заголовку.

Учитель: Посмотрели направо! (На стене плакат «Стоит в лесу избушка на курьих ножках. Схватила Баба-Яга мальчика. Во многих сказках живет таинственная лесная старуха»).

- Дети читают плакат по цепочке.

Учитель: Можно ли это назвать текстом?

Дети: Нет, так как нет смыслового единства, последовательности изложения.

- Списывание предложений по памяти (При чтении проговорить все встретившиеся орфограммы, писать по памяти по одному предложению).

IV. Появление Бабы-Яги (костюм, ступа, метла)
Баба-Яга: А, чую, про меня здесь говорят!


Я на ступе пролетала, слышу, речь обо мне!

Ну, все правильно: избушка на курьих ножках моя, и таинственная я очень, а уж как мальчика или девочку хочу унести с собой!

Учитель: Что ты, Баба-Яга! Как это унести? Ничего у тебя не получится!

Баба-Яга: Я хоть и лесная, но грамотная старушка-молодушка. Сейчас я буду задавать вопросы, кто ответит не правильно, заберу с собой:

1. Как проверить безударную гласную?

2. Как проверить сомнительную согласную?

3. Что такое существительное? Глагол? Прилагательное?

4. Что такое корень? Суффикс? Приставка? Окончание?

Баба-Яга: Ах, как жаль! И забрать-то некого! Ну, полетаю по школе, может и кого пригляжу! (Баба-Яга уходит).
V. Анализ текстов.
1. Текст-описание (слева на стене). «Баба-Яга – это сказочный персонаж. Она повелительница зверей и птиц. У Бабы-Яги огромный нос, сморщенное лицо и старая юбка.

- Чтение текста про «себя».

- Чтение текста вслух, по слогам.

- Использование упражнения «Вот помощники мои…»

- Зрительно-слуховой диктант текста.

Учитель: Скажите, ребята, эти предложения можно назвать текстом?

Дети: - Текст последовательно изложен.

          - Присутствует смысловое единство.

Учитель: Какой вопрос можно задать к тексту?

Дети: Какая Баба-Яга?

Учитель: Запомните, ребята, текст, к которому можно задать вопрос «Какой? Какая? Какие?» называется текст-описание. (Понятие записывается в тетрадях на полях).
Физкультминутка.

2.  Текст-рассуждение (на доске плакат). «Раньше люди верили, что в земных делах им помогают «предки», давно ушедшие в «иное царство». Поэтому и появилась в сказках Баба-Яга, которая распоряжается силами природы и носится по воздуху в ступе».

- Чтение про «себя».

- Чтение вслух, по слогам.

- Списывание текста.

Учитель: Ребята, а эти предложения можно назвать текстом?
Дети: - Текст последовательно изложен.

          - Присутствует смысловое единство.

Учитель: Какой вопрос можно задать к этому тексту?

Дети: Почему появилась Баба-Яга в сказках?
Учитель: Запомните, ребята, текст, к которому можно задать вопрос «Зачем? Почему?» называется текст-рассуждение. (Понятие записывается в тетрадях на полях).

Физкультминутка.

3. Текст- повествование (на столах у каждого ученика). «Кощеева смерть.  Совсем Кощей Бессмертный зачах. Проржавел насквозь. Прослышав о состоянии друга, закручинилась Баба-Яга и отправилась навестить Кощеюшку окаянного. Лихо подлетев к пещере, Яга поставила ступу и вошла в нее. Кощей валялся на груде драгоценных камней. Сказать он ничего не мог, челюсти отнялись. Баба-Яга покачала головой и вышла из пещеры.

- Текст читается «по цепочке».
Учитель: Ребята, это текст?

Дети: Да!

         - Присутствует смысловое единство.

         - Последовательно изложено.

         - Текст закончен по отношению к заголовку.

Учитель: О чем этот текст?

Дети: О том, как Баба-Яга навестила Кощея.

Учитель: Можно задать к тексту вопрос «Что случилось?»

Дети: Да, можно.

Учитель: Запомните, текст, к которому можно задать вопрос «Что случилось?», называется текст-повествование. 

-
 Текст записывается в тетрадь (списывание). 

- Понятие «текст-повествование» записывается в тетрадях на полях.

VI. Итог урока.

             На магнитной доске учащиеся коллективно в правильном порядке собирают названия типов тестов и вопросов к ним:
· Текст-описание                            -                      Какой? Какая? Какие?

· Текст- рассуждение                     -                      Зачем? Почему? Отчего?

· Текст-повествование                   -                      Что случилось?

            Оценивание осуществляется по количеству набранных учащимися жетонов за правильные ответы. Учитель дает качественную и количественную оценку деятельности учащихся.

